

作为老牌钢铁企业,济南钢铁年产钢超过千万吨,资产总额490多亿元,2010年实现销售收入360亿元,在同行业中排名领先。与其雄厚的实力相匹配的是信息化建设的完善。

## 2亿元!“BI系统”创造的效益神奇

2009年12月1日,对于济南钢铁自动化部是个值得记住的日子。这一天,济南钢铁BI系统上线,也标志着其冶金信息自动化五级体系架构正式形成。时过一年多,济南钢铁BI系统应用已初见成效,2010年为企业直接及间接创造收益两亿元。那么,这两亿元背后有着怎样的信息化故事?

### 缘起: 双重因素夹击下的信息化策略

济南钢铁自动化部部长张元福介绍,济钢的信息化建设从国家“十五”期间开始,经过十多年的发展,如今已经拥有了从基础自动化(L1)、过程自动化(L2)、产线管控(MES)、经营管理(ERP)、决策支持(BI)等信息系统,建立了完善的冶金信息自动化五级体系架构。

然而,在2008年之前,BI系统的应用似乎并不显得那么急迫,直到国际金融危机来袭。2008年9月份开始,受国际金融危机影响,中国钢铁生产量出现负增长,市场需求萎缩,产品价格大幅下跌,多数企业由盈利变为亏损。

原料采购与钢材销售两大市场不可控因素越来越多,需要通过精细化管理提高管理效率,这就对企业的信息化建设提出了新的挑战。此时,济南钢铁信息化正面临着内外双重因素的夹击:一方面,ERP、MES、计质量系统等内部运营信息系统有大量业务历史数据的积累与沉淀,急需有效地从大量信息中提取有价值的数据和预测信息,来支持企业发展战略决策的制定;另一方面,为应对日益复杂的市场形势,建立一个数据来源于各业务



系统,整合外部数据、具有高度可扩展性的决策辅助支持平台已迫在眉睫。实际上,这两个因素相辅相成,正是因为大量的数据积累,让济南钢铁在关键时刻上线BI系统水到渠成。

### 切入:“BI应用”抓两头

BI系统从何入手?针对钢铁行业的严峻形式,济南钢铁以原料采购与钢材销售为切入点,进行BI系统调研、方案设计、系统实施,于2009年12月1日上线了IBM Cognos8。

钢铁企业的主要原料包括原材料和原燃料,其成本占企业总成本的一半以上,济南钢铁的特点是原料需求量大,无自有矿山,原料需要进口。在销售方面,其特点是产品种类多,面对的市场情况复杂多变。张元福解释,在原料采购方面,济南钢铁的目标是用最低的价格采购高质量

的产品,在钢材销售方面,希望通过市场分析预测,把产品卖出更高的价钱。“采购成本低了,销售价格高了,自然效益就出来了。”张元福说,“抓两头(采购和销售),对钢铁企业非常重要。”

因此,济南钢铁一期上线了原料采购分析、产品销售分析、绩效管理、价格预测及系统管理模块。BI系统将市场行情和内部运营情况清晰、直观展现给管理者,为公司快速应对市场变化、调整内部经营策略提供信息化支持手段。

### 应用:三次商机与两个亿效益

为配套BI系统应用,济南钢铁特别成立了独立于销售部门和原料部门之外的市场行情分析室。市场行情分析室的职责是以BI系统为基础,研究企业营销政策与决策分析,为管理层进行决策提供第三方的指导。

市场行情分析室通过外部数据与内部数据的分析为管理层提供的支持主要包括两方面:风险规避,市场行情分析室发现市场中的风险所在,及时给管理层提出预警;抓时机,当机会来临时,市场行情分析室提出建议,抓准商机,为济南钢铁创造效益。其中,外部数据来自于外部权威机构,内部数据来源于ERP、MES、质量管理等系统的提炼,通过BI系统分析展现。

作为主要的使用者之一,市场行情分析室首席分析师侯庆恒对BI系统非常认可。他透露,2010年,BI系统帮助济南钢铁抓住三次商机,创造了两个亿的效益。其中市场行情分析室直接提报的分析报告创造了9000万元,与采购部门合作赢得了11亿元。

### 后续:进一步深化BI应用

张元福认为,BI系统的应用确实为济南钢铁带来了管理上的提升。

首先,为企业掌控市场信息,科学合理采购、销售,更好地把握商机、降低成本,提高效益发挥重要作用。

其次,通过系统平台,把生产经营各环节数据进行综合分析、整理、提炼,为领导决策提供快速、高效依据,不断提升管理效率和水平,进而促进公司经济效益及核心竞争力的提升。

再次,在市场行情瞬息万变的情况下,可以利用分析系统,及时掌握市场动态,及早制定应对策略,提高重要决策科学化水平,实现企业生产经营的事前计划、事中监控报警、事后分析预测的过程管理。

(新浪)

## 招商银行“助力贷” 评为服务特色产品

近日,招商银行创新融资产品“助力贷”在银监会主办的小企业金融服务评优活动中,被评选为“2010年度银行业金融机构小企业金融服务特色产品”。

长期以来,招商银行将中小企业业务定位为全行发展的战略目标之一。中小企业的类型复杂多样,不同类型的中小企业有不同的经营特征和融资需求。针对这种情况,招商银行从客户的特征和诉求出发,推出“助力贷”系列产品。“助力贷”受众面广,既包括适用于中型企业的综合融资产品,又包括适用于小型、微型企业的便捷融资产品,每个产品都从不同中小企业的实际需求出发,配备与之相适应的融资方案和操作流程,解决中小企业融资难题。

“自主贷”就是针对拥有抵押物的小企业,让它们的融资更快捷,使用更方便;“订单贷”则是为了解决小企业经常提出的“有了订单没有资金怎么办?”这一问题;“置业贷”是满足小企业与物业相关的中长期贷款需求;“收款易”是帮助小企业盘活应收账款。

“助力贷”不仅包括2010年招商银行总行推出的中小企业融资的自主贷、订单贷、置业贷、收款易、担保贷、集群贷六类通用产品,还包括总、分行根据中小企业的融资需求,不断创新推出的中小企业融资新产品,确保招行的中小企业融资产品能够始终站在市场前沿,满足中小企业不断变化的融资需求。至2010年末,招商银行总、分行在“助力贷”品牌下共推出50余项通用性和区域性中小企业融资产品。

(李隽)

全面“瘦身”、管控升级和趋向价值创造的财务管理成为双鹤药业历经七年艰难复苏之路的三根“救命毫毛”。



□ 王馨妍

2010年年报显示,双鹤药业全年实现营业收入53亿元,同比增长6%,实现净利润5.2亿元,同比增长15%。

“总体而言跟行业相比增长缓慢,”双鹤药业主管财务和战略的副总裁黄云龙对此毫不讳言,“历经2004年业绩大幅下滑和人事地震双重打击后,公司一直努力摆脱困境。这几年公司将重心主要放在资产剥离、主业聚焦、管理强化三方面,肌肉强劲后自然会迎头赶上。”

### 全面“瘦身”

截止到2010年10月28日,双鹤药业通过转让、售卖、重组等多种方式先后对旗下12家公司进行资产剥离和业务重组。

与过去“囫囵吞枣”式的快速扩张相比,双鹤药业此次“减肥”严遵“有所为,有所不为,有进有退”的原则,循序渐进。

“瘦身计划”把公司分为三类,哪些公司应该退出、哪些公司待定、哪些业务和公司未来要重点发展。

已经在双鹤药业工作七年的黄云龙用“壮士断腕、雷霆变革”八个字总结双鹤药业的资产剥离过程。他说,当时双鹤药业规模庞大,但管理手段滞后,业绩下滑的同时又陷入投资黑洞,多重困境倒逼管理层迅速拿出解决措施。当时的目的只有一个——止亏,把有限的资源投入到高盈利的业务领域里。

与此相对应,双鹤药业在资本市场也成功地走出漂亮的“U型”反转形态。在消化历史的前提下,黄云龙非常重视市值管

## 抓紧三根“救命毫毛” 双鹤药业涅槃重生

源。”双鹤药业打破过去责任中心的品种界限,将全国销售网点连成“网”,共享市场资源,不仅提高了营销活动的有效性,同时享受到了低成本与规模效应。

### 财务转型

营销成本不可控也是众多药企的心头病,而这一块在成本支出中占比最大。在双鹤药业内部,正在推行“五维”的营销费用管理模式,具体而言,就是根据区域、产品、客户、活动、销售人员标准核算投入费用,然后加强销售费用端到端的管控,提高费用投放效益;以活动为中心进行任务和销售力量、费用等资源的配置。

双鹤药业还加强了财务集中管理,实现全面预算管理、总部统一融资、收支两条线等。在2008年启动的“金鹤工程”中,双鹤药业的ERP项目已全面正式上线。通过信息系统工具的使用,双鹤药业对隐形成本、库存的老旧毁损都能及时把握,对采购、生产、销售、库存整个产业链的管理也更加有效便利。

在双鹤药业公司内部,业务主要分为工业和商业两部分。实际上,双鹤工业主要生产和销售集团内部产品,而商业公司则代理销售全国各个制药公司的产品。目前长沙双鹤为仅有的商业公司。2010年商业收入占总收入的40%,达到21.87亿元,但利润贡献不足5%,仅为3269万元。

黄云龙坦言,商业公司利润率非常低,只有2%左右。药品销售价和成本价之间的差额还要分摊掉很多费用,因此对于商业公司,双鹤药业强调提升盈利水平而非扩大规模,改变大商贸的销售管理模式,不再强求工业的拉动,改为以纯销、快批配送、零售药店卖场等不同业务模式的专业化管理。此外坚决控制成本,对各公司普遍存在的高管、管理、后勤岗位和人员设置过多,与一线销售生产要求极不相称的现象进行整改。

由此双鹤药业决定把有限的资金真正用于可以强化双鹤未来的核心业务上,将发展的重心转移到工业业务,着重发展大输液、心脑血管和内分泌。

产业结构调整后,双鹤药业开始对工业业务领域进行整合,通过产销分离、销售统一、整体布局达到降低成本、提高整体盈利能力的目标。实际上也就是双鹤药业内部所说的“整合销售资源与生产资

财务官说

### 财务人员要善于“价值”创造

“财务管理就是价值创造的过程,”历经双鹤“复活”过程的黄云龙颇有心得的总结,财务人员一定要熟知业务,全盘考虑各个环节,发现价值创造的机会,提出改进策略,继而推进实现企业价值最大化。

中国十大文化名酒 中国唯一满族传统酿酒工艺(同基全烧锅)  
道光廿五  
山西道光廿五集团润多超市有限公司  
诚招地市级以上区域营销专员  
网址: WWW.daoguang.com.cn 销售热线: 0416-3883835

## 海航商业收购乐万家 进军华南市场

□ 乐琰 陈姗姗

有9家成员企业、1家分公司,其中包括1家上市公司西安民生。涵盖了百货、超市、专业店、免税店、旅游零售、电子商务、商业地产、商业金融等业务。

### 海航商业的算盘

根据资料,截至2011年2月底,乐万家拥有单店营业面积近万平方米的店面3家;单店营业面积5000平方米以上的3家,2010年全年营业额逾35亿元,净利润近2000万元。

从上述资料可见,海航商业收购乐万家后可以直接增加企业盈利和资产,但这仅仅是表面。“海航系喜欢以大挪移、关联交易和买壳等方式进行资本运作,所以其近期频繁收购区域零售商应该也有背后资本运作需求。”时富金融消费类分析师廉波分析,曾经,宝商集团以宝鸡商业100%股权与海航商业持有的6家航食子公司相应的股权进行置换,之后海航商业将置换得来的宝鸡商业100%的股权转让给西安民生,海航商业此举就是靠出售“非优质”资产部分股权,集中获得零售业资产股权。

“海航商业收购的思路一直都是拿控股股权或者100%股权,这样易于控制局面,也便于今后的资本运作。”知情者透露。

海航商业表示,此次收购乐万家51%股权,是海航商业进一步实施对外发展、完成全国布局的又一重大举措。以此为契机,海航集团加快对梅州及整个华南地区的战略布局,将海航商业收购乐万家作为双方战略合作的起点,海航商业将结合梅州现有的商业网点布局,不断完善实体(零售)商业,并以梅州市城市总体规划为导向,积极发展虚拟(网络)商业、金融(投行)商业、物业(地产)商业,不仅将在当地构建多业态协同发展的商业体系,还将通过立足梅州,服务粤东北,进而辐射华南地区,实现海航商业在华南地区的发展。

此前,海航商业执行董事长兼CEO张翼曾说,以前海航商业主要立足西部,今后要向华东、中部和南部市场扩张。

目前,海航商业旗下拥

